



World Christian Fellowship

www.wcflondon.com
wcflondon@gmail.com

ஏழு சபைகள் எபேசு சபை – இயேசு கிறிஸ்துவை நேசிப்பது

வெளி 2:1-7, எபேசு சபையின் தூதனுக்கு நீ எழுதவேண்டியது என்னவெனில்: ஏழு நட்சத்திரங்களைத் தம்முடைய வலது கரத்தில் ஏந்திக்கொண்டு, ஏழு பொன் குத்துவிளக்குகளின் மத்தியிலே உலாவிக்கொண்டிருக்கிறவர் சொல்லுகிறதாவது; 2. உன் கிரியைகளையும், உன் பிரயாசத்தையும், உன் பொறுமையையும், நீ பொல்லாதவர் களைச் சகிக்கக்கூடா மலிருக்கிறதையும், அப்போஸ் தலரல்லாதவர்கள் தங்களை அப்போஸ்தலரென்று சொல்லுகிறதை நீ சோதித்து அவர்களைப் பொய்யரென்று கண்டறிந்ததையும்; 3. நீ சகித்துக்கொண்டிருக்கிறதையும், பொறுமையாயிருக்கிறதையும், என் நாமத்தினிமித்தம் இளைப் படையாமல் பிரயாசப்பட்டதையும் அறிந்திருக்கிறேன். 4. ஆனாலும், நீ ஆதியில் கொண்டிருந்த அன்பை விட்டாய் என்று உன்பேரில் எனக்குக் குறை உண்டு. 5. ஆகையால், நீ இன்ன நிலைமையிலிருந்து விழுந்தாயென்பதை நினைத்து, மனந்திரும்பி, ஆதியில் செய்த கிரியைகளைச் செய்வாயாக; இல்லாவிட்டால் நான் சீக்கிரமாய் உன்னிடத்தில் வந்து, நீ மனந்திரும்பாதபட்சத்தில், உன் விளக்குத்தண்டை அதனிடத்தினின்று நீக்கிவிடுவேன். 6. நான் வெறுக்கிற நிக்கொலாய் மதஸ்தரின் கிரியைகளை நீயும் வெறுக்கிறாய், இது உன்னிடத்திலுண்டு. 7. ஆவியானவர் சபைகளுக்குச் சொல்லுகிறதைக் காதுள்ளவன் கேட்கக்கூடவன்; ஜெயங்கொள்ளுகிறவனெவனோ அவனுக்கு தேவனுடைய

பரதீசின் மத்தியிலிருக்கிற ஜீவவிருட்சத்தின் கனியைப் புசிக்கக்கொடுப்பேன் என்றெழுது.

எபேசவுக்கு எழுதிய கடிதம் 4 வது வசனத்தில் கூறப்பட்டுள்ள ஒற்றை அறிக்கை மூலம் அறியப்படுகிறது.

“But I have this against you that you have left your first love
ஆனாலும், நீ ஆதியில் கொண்டிருந்த அன்பை விட்டாய் என்று உன்பேரில் எனக்குக் குறை உண்டு.”

சபை அதன் ஆதி அன்பை விட்டுவிட்டது என்று இந்த சபையை பற்றி காணலாம். மொத்தமாக இருக்கலாம் என்று அவசியமில்லை ஆனால் நிச்சயமாக ஒரு பகுதி அன்பை இழந்தார்கள்.

கர்த்தராகிய இயேசு கிறிஸ்துவை நேசிப்பது அவருடனான ஒரு உறவின் முக்கிய அம்சமாகும்.

மத்தேயு 10:37-38, தகப்பனையாவது தாயையாவது என்னிலும் அதிகமாய் நேசிக்கிறவன் எனக்குப் பாத்திரன் அல்ல; மகனையாவது மகளையாவது என்னிலும் அதிகமாய் நேசிக்கிறவன் எனக்குப் பாத்திரன் அல்ல. 38. தன் சிலுவையை எடுத்துக்கொண்டு என்னைப் பின்பற்றாதவன் எனக்குப் பாத்திரன் அல்ல.

கிறிஸ்துவுக்கு தகுதியாக மாறுவது என்பது உங்கள் சிலுவையை எடுத்துக்கொள்ள விரும்பும் கணம் வரை !

அந்த அன்பின் கோரிக்கைகள் மற்றும் நிர்ப்பந்தங்கள் சுயத்தை வெறுப்பது அவசியம்.

யோவான் 8:42, இயேசு அவர்களை நோக்கி: தேவன் உங்கள் பிதாவாயிருந்தால் என்னிடத்தில் அன்பாயிருப்பீர்கள். ஏனெனில் நான் தேவனிடத்திலிருந்து வந்திருக்கிறேன்; நான் சுயமாய் வரவில்லை, அவரே என்னை அனுப்பினார்.

தேவனை அறிவதும் கிறிஸ்தவராக இருப்பதும் கர்த்தராகிய இயேசு கிறிஸ்துவை நேசிப்பதை உள்ளடக்குகிறது.

யோவான் 14:21, என் கற்பனைகளைப் பெற்றுக்கொண்டு அவைகளைக் கைக்கொள்கிறவனே என்னிடத்தில் அன்பாயிருக்கிறான், என்னிடத்தில் அன்பாயிருக்கிறவன் என் பிதாவுக்கு அன்பாயிருப்பான்; நானும் அவனில் அன்பாயிருந்து, அவனுக்கு என்னை வெளிப்படுத்துவேன் என்றார்.

யோவான் 14:23, இயேசு அவனுக்குப் பிரதியுத்தரமாக: ஒருவன் என்னில் அன்பாயிருந்தால், அவன் என் வசனத்தைக் கைக்கொள்ளுவான், அவனில் என் பிதா அன்பாயிருப்பார்; நாங்கள் அவனிடத்தில் வந்து அவனோடே வாசம்பண்ணுவோம்.

இயேசு மூன்று முறை பேதுருவிடம் கேட்கிறார் யோவான் 21.

யோவான் 21:15, யோனாவின் குமாரனாகிய சீமோனே, இவர்களிலும் அதிகமாய் நீ என்னிடத்தில் அன்பாயிருக்கிறாயா என்றார்

யோவான் 21:16, யோனாவின் குமாரனாகிய சீமோனே, நீ என்னிடத்தில் அன்பாயிருக்கிறாயா என்றார்.

யோவான் 21:17, யோனாவின் குமாரனாகிய சீமோனே, நீ என்னை நேசிக்கிறாயா என்றார்.

பேதுருவே நீ என்னை நேசிக்கிறாயா?

கிறிஸ்தவர்களாகியவர்கள் கர்த்தராகிய இயேசு கிறிஸ்துவை நேசிக்கிறார்கள்.

1 கொரிந்தியர் 16:22,
ஒருவன் கர்த்தராகிய இயேசுகிறிஸ்துவினிடத்தில் அன்பு
கூராமற்போனால், அவன் சபிக்கப்பட்டவனாயிருக்கக்
கடவன், கர்த்தர் வருகிறார்.

கிறிஸ்துவை நேசிக்காத மக்கள் சபிக்கப்பட்டவர்கள், அழிந்து
போவார்கள் என்று பேதுரு நமக்கு நினைவூட்டுகிறார்.

1 பேதுரு 1:8, அவரை நீங்கள் காணாமலிருந்தும் அவரிடத்தில்
அன்புகூருகிறீர்கள்; இப்பொழுது அவரைத்
தரிசியாமலிருந்தும் அவரிடத்தில் விசுவாசம் வைத்து,
சொல்லிமுடியாததும் மகிமையால் நிறைந்ததுமாயிருக்கிற
சந்தோஷமுள்ளவர்களாய்க் களிகூர்ந்து,

கர்த்தராகிய இயேசு கிறிஸ்துவுக்கான அன்பு எல்லா
கிறிஸ்தவர்களிடமும் உள்ளது, ஆனால் அது அதன் தீவிரத்தில்
ஏற்ற இறக்கமாக இருக்கிறது. எல்லா கிறிஸ்தவர்களும்
கர்த்தராகிய இயேசு கிறிஸ்துவை முழு இருதயத்தோடும்,
ஆத்துமாவோடும், மனதோடும், பலத்தோடும்
நேசிக்கவில்லை ஆனால் அவர்கள் அப்படி செய்ய
வேண்டும்.

அந்த அன்பின் உறவில் சந்தேகத்திற்கு இடமின்றி ஒரு ஏற்ற
இறக்கம் உள்ளது. எபேசுவில் உள்ள சபைக்கு எழுதிய
கடிதத்தில், அன்பின் தீவிரம், முக்கியத்துவம் பற்றி
சொல்லப்பட்டுள்ளது இதைவிட சிறந்த எடுத்துக்காட்டு
வேறு இல்லை.

இப்போது ஒரு கடிதம் உரையாற்றப்பட்ட முதல் சபை எபேசு. ஆசிரியா மைனர் மாகாணத்தில் உள்ள ஏழு சபைகளில் இதுவும் ஒன்றாகும்.

ஒவ்வொரு கடிதத்தையும் இந்த வரிசையில் பார்ப்போம்.

- பாராட்டு,
- கவலை,
- கட்டளை,
- ஆலோசனை .

நூலாசிரியர்:

எழுத்தாளர் யார்?

அவர் பெயரால் பெயரிடப்படவில்லை, ஆனால் இயேசு தான் எழுதியவர் என்பது மிகவும் தெளிவாகத் தெரிகிறது.

இந்த கடிதம் எபேசுவில் உள்ள சபையின் தூதருக்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளது. தூதன் என்பது சபையின் தலைவரைக் குறிக்கிறது. இது ஒரு உண்மையான தூதனை குறிக்கிறது என்று கருதுவதற்கு நமக்கு எந்த காரணமும் இல்லை.

The word 'angelos' can also mean messenger.

இந்த கடிதத்தை எழுதியவர் உண்மையில் யோவான் அல்ல. சுருளில் இருந்தபடியே பேனா நகரும் நபராக அவர் இருக்கலாம்.

VI, “எபேசு சபையின் தூதனுக்கு நீ எழுதவேண்டியது என்னவெனில்: ஏழு நட்சத்திரங்களைத் தம்முடைய வலதுகரத்தில் ஏந்திக்கொண்டு, ஏழு பொன்

குத்துவிளக்குகளின் மத்தியிலே உலாவிக்கொண்டிருக்கிறவர் சொல்லுகிறதாவது:

வெளி 1:12-13, அப்பொழுது என்னுடனே பேசின சத்தத்தைப் பார்க்கத் திரும்பினேன்; திரும்பினபோது, ஏழு பொன் குத்துவிளக்குகளையும், 13. அந்த ஏழு குத்துவிளக்குகளின் மத்தியிலே நிலையங்கி தரித்து, மார்பருகே பொற்கச்சை கட்டியிருந்த மனுஷகுமாரனுக்கொப்பான வரையும் கண்டேன்.

வெளி 1:20, என் வலதுகரத்தில் நீ கண்ட ஏழுநட்சத்திரங்களின் இரகசியத்தையும், ஏழுபொன் குத்துவிளக்குகளின் இரகசியத்தையும் எழுது; அந்த ஏழு நட்சத்திரங்களும் ஏழு சபைகளின் தூதர்களாம்; நீ கண்ட ஏழு குத்துவிளக்குகளும் ஏழு சபைகளாம்.

எனவே, திருச்சபையின் தலைமையை கட்டுப்படுத்துவது தேவன் தான்.

எழுத்தாளரின் அடையாளம் கர்த்தராகிய இயேசு கிறிஸ்து. இவை கிறிஸ்துவிடமிருந்து நேரடியாக சபைகளுக்கு அனுப்பப்பட்ட கடிதங்கள்.

அவர் பொன் குத்து விளக்குகள் மத்தியில் உலாவுகிறார். இதற்கு என்ன பொருள்?

- ஆராய்தல்,
- ஆய்வு செய்தல்,
- பார்ப்பது,
- கவனித்து உற்றுநோக்குவது,
- மதிப்பீடு செய்வது மற்றும்

➤ சரிபார்ப்பது.

சபையின் பொறுப்பாளராக இருப்பவர் எழுத உள்ளார். நம் தலை, கர்த்தராகிய இயேசு கிறிஸ்து, அவர் தான் நிறுவியவர். அவர்தான் உண்மையில் கடிதத்தை எழுதுகிறார்.

“எபேசு சபை.”

ஆவிக்குரிய ரீதியில் வலுவான சபை, அப்போஸ்தலன் பவுல் மற்றும் அவரைப் பின்பற்றிய பிற அப்போஸ்தலர்களால் நிறுவப்பட்டு கற்பிக்கப்பட்டது.

பவுலால் அங்கேயே விடப்பட்ட ஆக்கிலால் பிரிஸ்கில்லாளும்கூட சில ஆரம்ப அடித்தள வேலைகளைச் செய்தனர்.

அப்பொல்லோ அந்த சபையில் சிறிது செல்வாக்கு பெற்றிருந்தார்.

இந்த சபை நம்பமுடியாத நேர அதிசயத்தில், வல்லமை வாய்ந்த பிரசங்கத்தில் பிறந்தது, வார்த்தை பரவியது. பிற சபைகள் நிறுவப்பட்டன, மக்கள் சிலைகளிலிருந்து திரும்பி, அமானுஷ்யம், மந்திரம், தீய பழக்கவழக்கங்கள், பெரிய மதிப்புகள் கொண்ட அவர்களின் மாய புத்தகங்களை எரித்தல் ஆகியவை நடந்தன.

எனவே, இந்த தேவாலயம் ஒரு பெரிய மறுமலர்ச்சியில் பிறந்தது. ஆனால் இப்போது பவுல் போய்விட்டார். அவர் எபேசியர்களுக்கு கடிதம் எழுதி சுமார் 40 ஆண்டுகள் ஆகின்றன.

அவர்களிடம் ஒரு புதிய கடிதம் வந்து சேருகிறது, அதைக் கொண்டுவருபவர் உண்மையில் யோவான், அதை எழுதியவர் கிறிஸ்து.

பாராட்டு.

இந்த கடிதங்களின் வடிவம் இது தான், கிறிஸ்து முதலில் ஒரு பாராட்டையும், பின்னர் ஒரு கண்டனத்தையும் தருகிறார்.

அவர் அவர்களை அமைப்பது போலவும், பின்னர் அவர்களைத் தட்டுவது போலவும் இருக்கிறது.

V 2, உன் கிரியைகளையும், உன் பிரயாசத்தையும், உன் பொறுமையையும், நீ பொல்லாதவர் களைச் சகிக்கக்கூடா மலிருக்கிறதையும், அப்போஸ் தலரல்லாதவர்கள் தங்களை அப்போஸ்தலரென்று சொல்லுகிறதை நீ சோதித்து அவர்களைப் பொய்யரென்று கண்டறிந்ததையும்;

V 6, நான் வெறுக்கிற நிக்கொலாய் மதஸ்தரின் கிரியைகளை நீயும் வெறுக்கிறாய், இது உன்னிடத்திலுண்டு

“உன் கிரியைகளையும், உன் பிரயாசத்தையும்.

உயிர்த்தெழுந்த கிறிஸ்து வியர்வையுடனும் சோர்வுடனும் உழைப்பதற்காக அவர்களைப் புகழ்கிறார். நீங்கள் கடினமாக உழைக்கிறீர்கள் என்று!

இது ஒரு ஆண் அல்லது பெண் அதில் வைக்கக்கூடிய மனம் மற்றும் உடல் அனைத்தையும் எடுக்கும் உழைப்பு. கிறிஸ்துவுக்காக அவர்கள் உழைத்தது பெரும் முயற்சியுடன் இருந்தது. அவர்கள் சகித்து கொண்டார்கள்.

அவர்கள் பெட்டி இருக்கைகளை விரும்பிய கிறிஸ்தவர்கள் அல்ல. அவர்கள் தங்களை மகிழ்விக்க விரும்பும் கிறிஸ்தவர்கள் அல்ல. அவர்கள் இதில் ஈடுபட விரும்பினர். அறுவடையின் பழத்தை மட்டும் சாப்பிட அவர்கள் விரும்பவில்லை, உழவு, நடவு, அறுவடை செய்ய அவர்கள் தயாராக இருந்தனர்.

அவர்கள் கற்பித்தல், கிறிஸ்துவைப் பகிர்வது, நடவு செய்தல், தேவைப்படுபவர்களுக்கு உதவுதல். அவர்கள் ஆக்ரோஷமானவர்கள்; அவர்கள் செயலில் இருந்தனர்.

“உன் பிரயாசத்தையும் ”

உங்கள் சகிப்புத்தன்மையை நான் அறிவேன், அல்லது உங்கள் பொறுமையை நான் அறிவேன். கஷ்டங்கள், துன்பங்கள், இழப்பு ஆகியவற்றை தைரியமாக ஏற்றுக்கொண்டு அதை கிருபைக்கும் மகிமைக்கும் மாற்றுகிறது.

நீங்கள் அதனுடன் ஒட்டிக்கொண்டிருக்கிறீர்கள் அல்லது அதனுடன் தங்கியிருக்கிறீர்கள். அவர்கள் அடித்து வெளியேற்றப்பட்டாலும், அவர்கள் அதை சகித்தார்கள். அவர்கள் உண்மையுள்ளவர்களாக இருந்தார்கள்.

“நீ பொல்லாதவர்களைச் சகிக்கக்கூடாமலிருக்கிறதையும். ”

உங்கள் தீமையை அடக்குவது எனக்குத் தெரியும். நீங்கள் பாவத்தின் சகிப்புத்தன்மையற்றவர்கள். உங்களிடம் இன்னும் பரிசுத்த தரம் இருக்கிறது.

அவர்களின் சேவை, உறுதியான தன்மை மற்றும் பரிசுத்தமாகுதல் ஆகியவற்றால் வகைப்படுத்தப்பட்டன.

அவர்கள் பாவத்திற்கான உணர்திறனை இழக்கவில்லை. நீங்கள் பொல்லாத மனிதர்களை சகித்துக்கொள்ள முடியாது. அவர்கள் சபை ஒழுக்கத்தில் ஈடுபட்டிருக்கலாம்.

எபேசியர் 4:27, பிசாசுக்கு இடங்கொடாமலும் இருங்கள்.

அவர்கள் அப்படி இல்லை.

அவர்கள் தீமையை எதிர்த்தார்கள்.

அவர்கள் தீய செயல்களை செய்பவர்களை எதிர்த்தார்கள்.

தயவுசெய்து கவனிக்கவும், நீங்கள் பொல்லாத காரியத்தை சகிக்க முடியாது என்று அவர் சொல்லவில்லை. நீங்கள் பொல்லாத மனிதர்களை சகித்துக்கொள்ள முடியாது என்று அவர் கூறுகிறார்.

சில நேரங்களில் நீங்கள் ஒரு நல்ல அர்த்தத்தில் மக்கள் சொல்வதைக் கேட்கிறீர்கள், தேவன் பாவத்தை வெறுக்கிறார், ஆனால் பாவியை நேசிக்கிறார்.

சங்கீதம் 5:5, வீம்புக்காரர் உம்முடைய கண்களுக்கு முன்பாக நிலைநிற்கமாட்டார்கள்; அக்கிரமக்காரர் யாவரையும் வெறுக்கிறீர்.

தேவன் பாவத்தை வெறுப்பது மட்டுமல்லாமல், தேவன் பாவியை வெறுக்கிறார்.

“யாக்கோபை நான் நேசித்தேன்; ஏசாவை நான் வெறுத்தேன்.”

எபேசஸ் தேவாலயம் பாவத்தை வெறுத்தது மட்டுமல்லாமல், அவர்கள் பாவியை பற்றி ஒரு பரிசுத்த வெறுப்பைக் கொண்டிருந்தார்கள், ஏனென்றால் அந்த பாவி பாவத்தில் பிரிக்கமுடியாத வகையில் பிணைக்கப்பட்டுள்ளார்.

தேவன் நிச்சயமாக, பாவியையும் நேசிக்கிறார், அதுதான் அதிசயமான சமநிலை.

ஒழுக்க ரீதியாக மோசமான அனைத்தையும் அவர்கள் வெறுத்தனர். பரிசுத்த நீதியுள்ள வெறுப்புடன் ஒழுக்க ரீதியாக மோசமான மக்களை அவர்கள் வெறுத்தார்கள். ஒரு சிறிய புளித்த மா, முழு மாவையும் புளிக்க பண்ணும் என்பதை அவர்கள் அறிந்தார்கள்.

எருசலேமுக்கு அந்த பயணத்தில் மூப்பர்களை சந்திப்பதை நிறுத்தியபோது பவுல் இதைப் பற்றி அவர்களுக்கு எச்சரித்தார்.

அப்போஸ்தர் 20:29, நான் போனபின்பு மந்தையைத் தப்பவிடாத கொடிதான ஓநாய்கள் உங்களுக்குள்ளே வரும்.

பவுல் மூன்று வருடங்களாக இரவும் பகலும் கண்ணீருடன் சொன்னேன். அது நல்ல முடிவுகளுடன் நன்றாக சென்றது.

இங்கே நாம் 40 ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு, அவர்கள் இன்னும் அதை கடைபிடிக்கிறார்கள், அவர்கள் இன்னும் பொல்லாத காரியங்கள் மற்றும் பொல்லாத மனிதர்களை வெறுக்கிறார்கள். அவர்கள் பவுலிடமிருந்து வார்த்தையை எடுத்து, அதைப் பயன்படுத்தினார்கள். ஒரு புதிய தலைமுறை இன்னும் பொல்லாப்பை வெறுக்கிறது.

“You put to the test those who call themselves apostles and they are not and you found them to be false.”

அப்போஸ்தலரல்லாதவர்கள் தங்களை அப்போஸ்தலரென்று சொல்லுகிறதை நீ சோதித்து அவர்களைப் பொய்யரென்று கண்டறிந்ததையும்;

நீங்கள் அவர்களை ஒரு சோதனைக்கு உட்படுத்தியீர்கள், சோதனை சரியான முடிவாக இருந்ததால், சோதனை சரியான முறையில் இருந்து இருக்க வேண்டும். ஒருவர் தன்னை போதகர் என்று கூறினால், அவரை எவ்வாறு மதிப்பீடு செய்வது என்பது உங்கள் கோட்பாட்டின் மூலம் உங்களுக்குத் தெரியும். பல பொல்லாத மனிதர்கள் ஒரு சிறிய சபைக்குள் வந்து களையை விதைத்துள்ளனர், அந்த களை ஒரு சபையை துண்டித்து கிழித்துவிட்டது.

பொய்யான தீர்க்கதரிசிகளைப் பற்றி இயேசு எச்சரித்தார்.

ஒரு போதகரை எவ்வாறு மதிப்பிடுவது மற்றும் அவரை எவ்வாறு சோதனைக்கு உட்படுத்துவது என்பது இன்னும் தெரியும்.

நிச்சயமாக, அவர்கள் எல்லா வகையான பொல்லாத மனிதர்களும் உள்ளே வந்து பொய்யாக கற்பிக்கிறார்கள் என்பதை அறிந்தனர்.

நிச்சயமாக, அவர்கள் எல்லா வகையான தவறான அப்போஸ்தலர்களை கண்டுபிடித்தார்கள் , அவர்கள் இங்கு அழைக்கப்படுவது போல், சட்டபூர்வமான அல்லது சுதந்திரவாதத்தின் தூதர்கள் அல்லது சடங்கு அல்லது தொழில்முறை சார்ந்த ஊழியர்கள், போன்றவர்களை அடையாளம் கண்டனர். *emissaries of legalism or libertinism or ritualism or professionalism.*

ஆனால் அவர்களை அளவிடுவதற்கான நல்ல கோட்பாட்டின் தரம் அவர்களிடம் இருந்தது, அவர்களின் அளவீடுகள் சரியானவை, எனவே அவை சரியான மதிப்பீட்டைச் செய்தன.

தேவனுடைய வார்த்தைக்கு உண்மையுள்ளவர்களாகவும் விசுவாசமாகவும் இருந்த அந்த போதகர்கள் மட்டுமே வரவேற்கப்பட்டனர்.

அது அப்படித்தான் இருக்க வேண்டும். எபேசியர் அதை அறிந்திருந்தார், அவர்கள் அதன்படி வாழ்ந்தார்கள்.

தங்களை அப்போஸ்தலர்கள் என்று அழைத்தவர்களை அவர்கள் சோதித்தார்கள், அவர்கள் உண்மை இல்லை, அவர்கள் பொய்யானவர்கள் என்று நீங்கள் கண்டீர்கள். அவர்கள் சில உயர்மட்ட நபர்களுடன் கையாண்டனர். அவர்கள் அப்போஸ்தலர்கள் என்று சொல்லிக்கொண்டிருந்தார்கள், அவர்கள் பொய்யானவர்கள்.

V3, நீ சகித்துக்கொண்டிருக்கிறதையும், பொறுமையாயிருக்கிறதையும், என் நாமத்தினிமித்தம் இளைப் படையாமல் பிரயாசப்பட்டதையும் அறிந்திருக்கிறேன்.

உங்கள் சேவை, கஷ்டங்கள், தீமை மற்றும் பாவம், பொய்யான அப்போஸ்தலர்கள் வந்து போயிருக்கிறார்கள், இவ்வளவு காரியங்களை நீங்கள் மேற்கொண்டாலும் நீங்கள் உண்மையுள்ளவர்களாக இருந்தீர்கள்!

சரியான காரணத்திற்காக, என் பெயருக்காக நீங்கள் அதை சகித்திருக்கிறீர்கள்!

நீங்கள் எனக்காக செய்தீர்கள்.

நீங்கள் ஆன்மீக மராத்தான் வீரர்கள். இந்த ஆண்டுகளில், குறைந்தது 40, நீங்கள் போரில் ஈடுபட்டீர்கள். நீங்கள் உண்மையாகவே இருந்தீர்கள், எனக்காக செய்தீர்கள்.

இளைப் படையாமல்.

கலாத்தியர் 6:9, நன்மைசெய்கிறதில் சோர்ந்துபோகாமல் இருப்போமாக; நாம் தளர்ந்துபோகாதிருந்தால் ஏற்றகாலத்தில் அறுப்போம்.

ஏமாற்றம், நன்றியுணர்வு இல்லாமை, விமர்சனம், கிளர்ச்சி, பதில் இல்லாமை போன்றவற்றிலிருந்து, அவர்கள் சோர்வடையலாம், ஆனால் அவர்கள் அவ்வாறு செய்யவில்லை.

- வார்த்தைக்கு விசுவாசம்,
- கிரியைக்கு விசுவாசம்,
- கர்த்தருக்கு விசுவாசம்,
- நீதிபதி மக்களுக்கு விசுவாசம்,
- பிரச்சனையின் போது உண்மையுள்ளவர்கள் .

அவர்கள் ஒருபோதும் சோர்வடையவில்லை, எப்போதும் அவருடைய பெயரின் சரியான நோக்கத்துடன்.

இது ஒரு அற்புதமான சபை. இது ஒரு நல்ல சபை.

V 6, நான் வெறுக்கிற நிக்கோலாய் மதஸ்தரின் கிரியைகளை நீயும் வெறுக்கிறாய், இது உன்னிடத்திலுண்டு

4 மற்றும் 5 வசனங்களில் அவர்களை கடுமையாகக் குற்றம் சாட்டிய அவர், இப்போது அவர்களை மீண்டும் பாராட்ட மீண்டும் வருகிறார்.

நான் வெறுக்கிற நிக்கோலாய்மதஸ்தரின் செயல்களை அவர்கள் வெறுக்கிறார்கள். நிக்கோலாய்மதஸ்தர்களை நாம்

அடையாளம் காண எந்த வழியும் இல்லை. நாம் சில குத்து மதிப்பாக காணலாம் .

**நிக்கோலாய்மதஸ்தர் செயல்கள் என்ன?
அவர்கள் என்ன செய்து கொண்டிருந்தார்கள்?
அவர்களின் கோட்பாடு என்ன?**

பல சாத்தியங்கள் உள்ளன. ஆனால் இந்த மதங்களுக்கு எதிரான கொள்கையை வேறொரு இடத்தில் காண்கிறோம்.

பெர்கமுவில் உள்ள சபைக்கு கடிதம்.

வெளி 2:12, பெர்கமு சபையின் தூதனுக்கு நீ எழுதவேண்டியது என்னவெனில்: இருபுறமும் கருக்குள்ள பட்டயத்தை உடையவர் சொல்லுகிறதாவது;

வெளி 2:14, ஆகிலும், சில காரியங்களைக்குறித்து உன்பேரில் எனக்குக் குறை உண்டு; விக்கிரகங்களுக்குப் படைத்தவைகளைப் புசிப்பதற்கும் வேசித்தனம்பண்ணுவதற்கும் ஏதுவான இடறலை இஸ்ரவேல் புத்திரர்முன்பாகப் போடும்படி பாலாக் என்பவனுக்குப் போதனை செய்த பிலேயாமுடைய போதகத்தைக் கைக்கொள்ளுகிறவர்கள் உன்னிடத்திலுண்டு.

பிலேயாம், எண்ணாகமம் 22 மற்றும் அதற்குப் பின், பிலேயாம் வந்து தேவனின் மக்களை விக்கிரகாராதனையிலும் ஒழுக்கக்கேட்டிலும் கவர்ந்தான். அவர் ஒரு தீர்க்கதரிசியாக காட்டிக் கொண்டார், அவர் வந்து, மக்களை தெய்வபக்திக்கு இட்டுச் செல்வதற்குப் பதிலாக, அவர்களை பாவத்திற்கும், உருவ வழிபாட்டிற்கும் ஒழுக்கக்கேட்டிற்கும் அழைத்துச் சென்றார். பிலேயாம் அதைத்தான் செய்தார்.

வெளி 2:15, அப்படியே நிக்கோலாய் மதஸ்தருடைய போதகத்தைக் கைக்கொள்ளுகிறவர்களும் உன்னிடத்திலுண்டு; அதை நான் வெறுக்கிறேன்.

பிலேயாம் என்ன செய்தாலும், நிக்கோலாய்மதஸ்தர்களும் அதை செய்தார்கள்.

உலகில் உள்ளது இதை எப்படி சபைக்குள் அனுமதிக்க முடியும்?

இது பெர்கமுவில் அனுமதிக்கப்பட்டது.

எபேசுவில் அது அனுமதிக்கப்படவில்லை. அவர்கள் ஒரு நிக்கோலெமதஸ்தரை கண்டுபிடிக்க முடியும், ஏனெனில் அவர்கள் பொய்யை சோதிக்க முடியும்.

மேலும், அப்போஸ்தலர் 6 இல் பெயரிடப்பட்ட டீக்கன்களில் ஒருவர் நிக்கோலாஸ். சில ஆரம்பகால தேவாலய எழுத்தாளர்கள், அதாவது ஐரினேயஸ்(Irenaeus), இந்த நிக்கோலாஸ் தான் தேவாலயத்தின் ஆரம்பத்தில் தோன்றியவர், ஒரு டீக்கனாக நியமிக்கப்பட்டார், ஆனால் ஒரு தவறான விசுவாசி, மோசமானவர், விசுவாசதுரோகி ஆனார், ஆனால் ஒரு முறை டீக்கனாக அவர் நற்சான்றிதழ் பெற்றதால் உள்ளே வந்து தேவாலயத்தை வழிதவற அனுமதித்தார். அவர் ஒரு பிலேயாமை விட வித்தியாசமாக இருக்கவில்லை. அவர் பிலேயாமைப் போலவே மக்களையும் அழித்தவர், அவர்களை ஒழுக்கக்கேடு மற்றும் துன்மார்க்கத்திற்கு இட்டுச் சென்றார்.

எனவே இந்த நபர்கள் யார் என்பதற்கான சிறந்த யூகம் இதுதான். நிக்கோலாவைப் பின்தொடர்ந்தவர்கள் ஒழுக்கக்கேடு மற்றும் அசுத்தத்தில் ஈடுபட்டார்கள் என்பது

நமக்கு தெரியும், மேலும் அவர்கள் தேவாலயத்தை சிற்றின்ப சோதனையால் கொள்ளையடித்தார்கள்.

பாராட்டு சுருக்கம்:

எபேசு ஒரு உன்னத சபை.

இந்த சபை கடினமாக உழைத்தது, ராஜ்யத்திற்காக உழைத்தது, சிரமத்தை விடாமுயற்சியுடன், பொல்லாத மனிதர்களை சகித்துக்கொள்ள முடியவில்லை.

பொய்யான அப்போஸ்தலர்களை அடையாளம் காணக்கூடியவர், அவர்கள் யார் என்பதைப் பொருட்படுத்தாமல் வருபவர்களால் பாதிக்கப்படாமல், தேவபக்தியற்ற பொல்லாதவர்களையும், தீயவர்களையும் அடையாளம் கண்டனர். சிறந்த தன்மை கொண்ட சபை .

அக்கறை:

இது போன்ற ஒரு சபையில் என்ன தவறு இருக்கக்கூடும்?

V 4, ஆனாலும், நீ ஆதியில் கொண்டிருந்த அன்பை விட்டாய் என்று உன்பேரில் எனக்குக் குறை உண்டு.

நமது சபைக்கு எதிராக தேவன் ஏதேனும் சொல்ல இருக்கும்போது, அது முக்கியமானது.

இத்தகைய அழகான பாராட்டுகள் ஆனால் அவர்கள் மிக முக்கியமான விஷயத்தை தவறவிட்டன.

இதை அவர்கள் எபேசுவில் படிக்கும்போது அது ஒரு இடி போல் அவர்களைத் தாக்கும் என்று நான் நம்புகிறேன். அது அவர்களை அதிர்ச்சிக்குள்ளாக்கியிருக்கலாம். ஏனென்றால்,

அந்த வாழ்த்துக்கள் அனைத்தும் பின்னர் அவர்கள் இதை வெடிக்க காண்கிறார்கள், அவர்கள் அதை எப்போதாவது உணர்ந்திருக்கிறார்களா என்று நான் சந்தேகிக்கிறேன்.

என்ன நடந்தது?

இது ஒரு சிறந்த சபைகளில் ஒன்றாகும், ஆயினும் கிறிஸ்துவின் தெளிவான ஊடுருவக்கூடிய ஆவிக்குரிய லேசர் பார்வை வேறு யாரும் காணாத ஒரு அபாயகரமான தவறைக் கண்டறிந்தது. அவர்களின் சூடான இதயங்கள், ஆர்வம் மற்றும் அர்ப்பணிப்பின் உழைப்பு குளிர்ச்சியாக மாறியது.

சேவை இயந்திரமாக மாறத் தொடங்கினார்கள் .

எரேமியா 2:2-3, நீ போய், எருசலேமின் செவிகள் கேட்கும்படிச் கூப்பிட்டுச் சொல்லவேண்டியது என்னவென்றால்: விதைக்கப்படாத தேசமாகிய வனாந்தரத்திலே நீ என்னைப் பின்பற்றிவந்த உன் இளவயதின் பக்தியையும், நீ வாழ்க்கைப்பட்டபோது உனக்கிருந்த நேசத்தையும் நினைத்திருக்கிறேன் என்று கர்த்தர் சொல்லுகிறார்.

3. இஸ்ரவேல் கர்த்தருக்கு பரிசுத்தமும், அவருடைய விளைவின் முதற்பலனுமாயிருந்தது; அதைப் பட்சித்த யாவரும் குற்றவாளிகளானார்கள்; பொல்லாப்பு அவர்கள்மேல் வந்ததென்று கர்த்தர் சொல்லுகிறார்.

தேவன் கூறுகிறார், அது இருந்த விதம் எனக்கு நினைவிருக்கிறது.

எரேமியா 2:6, என்னைவிட்டுத் தூரப்பட்டு, மாயையைப் பின்பற்றி, வீணராய்ப் போகிறதற்கு என்னிடத்தில் என்ன அநியாயத்தைக் கண்டார்கள்? (English V5)

அது எப்படி இருந்தது என்பதை நான் நினைவில் வைத்திருக்கிறேன், அது இனி அப்படி இல்லை. இது இஸ்ரேலுக்கு நடந்தது ஒன்றும் புதிதல்ல.

எசேக்கியேல் 16:8-14, நான் உன் அருகே கடந்துபோன போது, உன்னைப் பார்த்தேன்; இதோ, உன் காலம் பருவகாலமாயிருந்தது; அப்பொழுது என் வஸ்திரத்தை உன்மேல் விரித்து, உன் நிர்வாணத்தை மூடி, உனக்கு ஆணையிட்டுக்கொடுத்து, உன்னோடு உடன்படிக்கை பண்ணினேன் என்று கர்த்தராகிய ஆண்டவர் சொல்லுகிறார்; இவ்விதமாய் நீ என்னுடையவளானாய். 9. நான் உன்னை ஜலத்தினால் முழுக்காட்டி, உன்னை இரத்தமற ஸ்நானம் பண்ணுவித்து, உனக்கு எண்ணெய் பூசி, 10. சித்திரத்தையலாடையை உனக்கு உடுத்தி, சாயந்தீர்ந்த பாதரட்சைகளை உனக்குத் தரித்து, கட்ட மெல்லிய புடவையையும், மூடிக்கொள்ளப் பட்டுச் சால்வையையும் உனக்குக் கொடுத்து, 11. உன்னை ஆபரணங்களால் அலங்கரித்து, உன் கைகளிலே கடகங்களையும், உன் கழுத்திலே சரப்பணியையும் போட்டு, 12. உன் நெற்றியில் நெற்றிப்பட்டத்தையும், உன் காதுகளில் காதணியையும், உன் தலையின்மேல் சிங்காரமான கிரீடத்தையும் தரித்தேன். 13. இவ்விதமாய்ப் பொன்னினாலும் வெள்ளியினாலும் நீ அலங்கரிக்கப்பட்டாய்; உன் உடுப்பு மெல்லிய புடவையும் பட்டும் சித்திரத்தையலாடையுமாயிருந்தது; மெல்லிய மாவையும் தேனையும் நெய்யையும் சாப்பிட்டாய்; நீ மிகவும் அழகுள்ளவளாகி, ராஜ்யத்தைச் சுதந்தரிக்கும் சிலாக்கியத்தையும் பெற்றாய். 14. உன் அழகினாலே உன் கீர்த்தி புற ஜாதிகளுக்குள்ளே பிரசித்தமாயிற்று; நான் உன்மேல் வைத்த என் மகிமையினாலே அது குறைவற்றதாய் இருந்ததென்று கர்த்தராகிய ஆண்டவர் சொல்லுகிறார்.

தேவன் என்ன சொல்கிறார்?

நான் உன்னை மணந்தேன். நீங்கள் அன்பின் பருவத்தில் இருந்தீர்கள், நான் உன்னைக் கண்டுபிடித்தேன், நான் உன்னை அழைத்துச் சென்றேன், நான் உன்னைத் தழுவினேன், நான் உன்னை மணந்தேன்.

எசேக்கியேல் 16:15-16, நீயோவென்றால் உன் அழகை நம்பி, உன் கீர்த்தியினால் சோரமார்க்கமாய் நடந்து, வழிப்போக்கரில் உனக்கு நேர்பட்ட யாவரோடும் வேசித்தனம்பண்ணி, 16. உன் வஸ்திரங்களில் சிலவற்றை எடுத்து, பலவருணச் ஜோடிப்பான மேடைகளை உனக்கு உண்டாக்கி, அவைகளின்மேல் வேசித்தனம்பண்ணினாய்; அப்படிக்கொத்த காரியங்கள் ஒருக்காலும் சம்பவித்ததுமில்லை, சம்பவிப்பதுமில்லை.

உங்கள் அழகின் நேரம் எனக்கு நினைவிருக்கிறது.

உங்கள் அன்பின் நேரம் எனக்கு நினைவிருக்கிறது.

உங்கள் திருமணத்தின் நிச்சயம் பண்ணின நேரம் எனக்கு நினைவிருக்கிறது.

தேவன் இஸ்ரவேலை நோக்கி, எனக்கு நினைவிருக்கிறது.

தேவன் இங்கே சொல்வது இதுதான்.

தேனிலவு இஸ்ரேலில் முடிந்தது!

தேனிலவு எபேசுவில் முடிந்தது !!

நீங்கள் ஒரு முறை என்னை நேசித்ததைப் போல நீங்கள் என்னை நேசிக்க மாட்டீர்கள். உங்கள் காதல் குளிர்ந்துவிட்டது.

ஆன்மீக அக்கறையின்மைக்கு முன்னோடி அன்பு குளிர்ந்து போவது.

அதுவே அலட்சியத்தின் முன்னோடி.

உங்கள் கணவர் / மனைவி சிறிது நேரம் உங்களிடம் வந்து, “நான் இனி உன்னை காதலிக்கவில்லை, ஆனால் எதுவும் மாறாது?” என்று சொன்னால்

அது போதுமா?

நான் இன்னும் வாழ்க்கையை இப்படியே வாழ்வேன்.
நான் இன்னும் உன்னுடன் சாப்பிடுவேன், உன்னுடன் தூங்குவேன், உன்னுடன் வாகனம் ஓட்டுவேன்.
நான் இன்னும் குழந்தைகளுக்கு தந்தை/ தாய் மற்றும் உங்கள் கணவர்/ மனைவியாக இருப்பேன். எதுவும் மாறாது, ஆனால் நான் உன்னை காதலிக்கவில்லை.

நீங்கள் எப்படி உணருவீர்கள்?

பேரழிவு தரும்.

அதை தேவனிடம் சொல்வதை நாம் கற்பனை செய்து பார்க்கலாமா??

ஆண்டவரே, நான் ஒரு முறை செய்ததைப் போல நான் உம்மை நேசிக்கவில்லை . அது போய்விட்டது. ஆனால் நீங்கள் தெரிந்து கொள்ள வேண்டும் என்று நான் விரும்புகிறேன்,

நான் இன்னும் வருவேன்.

நான் இன்னும் கிரியை செய்வேன்.

நான் இன்னும் பாடுவேன்.

நான் இன்னும் தருவேன்.

நான் இன்னும் உண்மையை விசுவாசிப்பேன்.

நான் உங்களை நேசிக்க மட்டும் செய்யவில்லை, காதலிக்கவில்லை.

நாம் அதைச் சொல்ல மாட்டோம், ஆனால் அது உண்மையா என்று தேவனுக்கு தெரியும்.

கட்டளை.

V 5, ஆகையால், நீ இன்ன நிலைமையிலிருந்து விழுந்தாயென்பதை நினைத்து, மனந்திரும்பி, ஆதியில் செய்த கிரியைகளைச் செய்வாயாக;

நினைவில் கொள்ளுங்கள்

நீங்கள் திரும்பிச் சென்று நினைவில் கொள்ள வேண்டும்.

உங்களுக்கு எப்படி நினைவிருக்கிறது?

மாற்றத்தின் மகிழ்ச்சியையும் சாட்சியத்தையும் மீண்டும் மீண்டும் கேட்பதன் மூலம்.

நீங்கள் விழுந்த இடத்திலிருந்து நினைவில் கொள்ளுங்கள். திரும்பிச் சென்று, அது எப்படி இருந்தது என்பதை நினைவில் கொள்ளுங்கள்.

எனவே பெரும்பாலும் ஆவிக்குரிய வீழ்ச்சி மறந்துவிடுகிறது.

இது எபேசுவில் ஒரு புதிய தலைமுறை. முதல் தலைமுறை, பெரும்பாலும், இல்லாமல் போய்விட்டது. அவர்கள் இன்னும் வலுவான பாரம்பரியத்தைக் கொண்டிருந்தனர், ஆனால் தீவிரமான அன்பைக் கொண்டிருக்கவில்லை.

ஒரு சபை கிறிஸ்துவுடனான அதன் அன்பில் முக்கியமாக இருக்கப் போகிறது என்றால், ஒரு மகப்பேறு வார்டாக இருக்க வேண்டும், அங்கு கிறிஸ்துவில் புதிதாகப் பிறந்த குழந்தைகளின் தொடர்ச்சியான அழகை உள்ளது.

ஏன்?

ஏனென்றால் அவை தொடர்ந்து முதல் அன்போடு நம்மைத் தொடர்பு கொள்கின்றன.

மனந்திரும்புங்கள்!

ஏனெனில் உங்கள் முதல் அன்பை இழப்பது பாவம்.

கிறிஸ்துவுடனான உங்கள் அன்பின் தீவிரம் குறைவது பாவம்.

உங்கள் முழு இருதயம், ஆத்மா, மனம் மற்றும் பலத்துடன் அவரை நேசிக்காதது பாவம்.

மனந்திரும்புங்கள், தேவனுக்கு முன்பாக முழங்காலில் நின்று, அந்த பலவீனமான அன்பிற்காக உங்களை மன்னிக்கும்படி அவரிடம் கேளுங்கள்.

மீண்டும் செய்யவும்.

முதலில் நீங்கள் செய்த கிரியைகளை செய்யுங்கள்.

தேவனுடைய வார்த்தையின் மீதான ஆர்வமும் பசியும்.

அவருடைய வார்த்தையின் மீது வந்த முதல் காதல். நீங்கள் முதலில் காதலித்தபோது அப்படித்தான் இருந்தது.

கிறிஸ்துவிடம் வரும் மக்கள், கிறிஸ்துவைக் காதலிக்கிறார்கள், அவர்கள் சேவை செய்ய விரும்புகிறார்கள், அவர்கள் தங்கள் நண்பர்களிடம் சொல்ல விரும்புகிறார்கள்.

அவர்கள் கற்பிக்க விரும்புகிறார்கள்.

அவர்கள் தங்களுக்குத் தெரிந்ததை செய்ய விரும்புகிறார்கள்.

அவர்கள் பாட விரும்புகிறார்கள்.

அவர்கள் ஜெபிக்க விரும்புகிறார்கள்.

அவை முதல் விஷயங்கள்.

V 5, இல்லாவிட்டால் நான் சீக்கிரமாய் உன்னிடத்தில் வந்து, நீ மனந்திரும்பாதபட்சத்தில், உன் விளக்குத்தண்டை அதனிடத்தினின்று நீக்கிவிடுவேன்.

இரண்டாவது வருகைக்காக நான் காத்திருக்கிறேன் என்று நீங்கள் கூறலாம். ஆனால் இது அவருடைய இரண்டாவது வருகை அல்ல.

நீங்கள் ஒரு சிறந்த சபை.
உங்களுக்கு பெரிய நற்பெயர் உண்டு.
உங்களுக்கு ஒரு பெரிய ஊழியம் இருக்கிறது.

நீங்கள் மாறவில்லை என்றால், உங்களிடம் எதுவும் இருக்காது.

நீங்கள் மனந்திரும்பாவிட்டால், நான் விளக்கு தண்டை அகற்றப் போகிறேன். விளக்கு தண்டு சபையை குறிக்கிறது. நான் சபையை வெளியே எடுக்கப் போகிறேன். உங்கள் சபை இல்லாமல் போகும். உங்கள் சபை நிறுத்தப்படும்.

அது நடந்ததா?

ஆம்.

கி.பி 200 தேவாலயம் இறந்து போய்விட்டது.

இன்று நகரமும் இல்லை, தேவாலயமும் இல்லை.
கடிதத்தை கவனிக்காத ஒரு சபையின் இருண்ட நினைவூட்டல், எபேசு மற்றும் ஒளி வேறு எங்காவது சென்று இருக்கும்.

ஆலோசனை.

ஒவ்வொரு கடிதமும் சில ஆலோசனையுடன் முடிவடைகிறது.

V 7, ஆவியானவர் சபைகளுக்குச் சொல்லுகிறதைக் காதுள்ளவன் கேட்கக்கடவன்; ஜெயங்கொள்கிறவனெவனோ அவனுக்கு தேவனுடைய பரதீசின் மத்தியிலிருக்கிற ஜீவவிருட்சத்தின் கனியைப் புசிக்கக்கொடுப்பேன் என்றெழுது.

1. அழைப்பிதல்,
2. வாக்குத்தத்தம் .

அழைப்பிதல்:

சபைகளுக்கு ஆவியானவர் சொல்வதை காதுள்ளவன் கேட்கக்கடவன், இது நீங்கள் கேட்பது நல்லது என்று சொல்லும் தேவனின் வழி.

ஒவ்வொரு கடிதத்தின் முடிவிலும், ஏழு சபையிலும் . நீங்கள் கேட்பது நல்லது. இது தீவிரமானது. தயவுசெய்து கேளுங்கள்.

வாக்குத்தத்தம் :

ஜெயம் கொள்கிறவனுக்கு நான் தேவனின் பரலோகத்தில் இருக்கும் ஜீவ விருட்சத்தின் கனியை சாப்டியா தருவேன் என்றார்.

அதுதான் வாக்குத்தத்தம்.

வாக்குத்தத்தம் யாருக்கு வழங்கப்பட்டது?
ஜெயம் கொள்கிறவன்.

இந்த கடிதங்கள் மூலம் அந்த சொற்றொடரை மீண்டும் மீண்டும் காண்போம் – ஜெயம் கொள்கிறவன் .

ஜெயம் கொள்கிறவன் யார்?
விசுவாசிகள்.

1 யோவான் 5:4-5, தேவனால் பிறப்பதெல்லாம் உலகத்தை ஜெயிக்கும்; நம்முடைய விசுவாசமே உலகத்தை ஜெயிக்கிற ஜெயம். 5. இயேசுவானவர் தேவனுடைய குமாரனென்று விசுவாசிக்கிறவனேயன்றி உலகத்தை ஜெயிக்கிறவன் யார்?

ஜெயிப்பவர் ஒரு கிறிஸ்தவர்.

இயேசு ஆரம்பத்தில் அவர்களைப் பாராட்டினார்.
அவர்கள் செய்த பாவத்தைப் பற்றி இயேசு அவர்களைக் கடுமையாக தாக்கினார்.
இயேசு அவர்களைக் கேட்கச் சொன்னார்.
ஜெயித்தவர்களுக்கு வாக்குத்தத்தமுடன் இயேசு நிறைவு செய்கிறார் .

என்ன வாக்குத்தத்தம் ?

V7, ஆவியானவர் சபைகளுக்குச் சொல்லுகிறதைக் காதுள்ளவன் கேட்கக்கூடவன்;
ஜெயங்கொள்ளுகிறவனெவனோ அவனுக்கு தேவனுடைய பரதீசின் மத்தியிலிருக்கிற ஜீவவிருட்சத்தின் கனியைப் புசிக்கக்கொடுப்பேன் என்றெழுது.

இது உங்களுக்கு பரலோகம் உண்டு என்று நான் உறுதியளிக்கிறேன் என்று சொல்வதற்கான மற்றொரு வழி.

ஜெயித்தவர்கள் உண்மையான கிறிஸ்தவர்கள்.

இந்த நபருக்கு, நான் ஜீவ விருட்சத்தின் கனியை புசிக்க அனுமதிப்பேன்.

ஜீவ விருட்சம் முதலில் ஆதியாகமம் 2: 9 ல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது, தேவன் தோட்டத்தில் வைத்திருக்கும் வாழ்க்கையின் ஆதாரம்.

இது கடைசியாக வெளிப்படுத்துதல் 22: 19 ல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

கர்த்தர் நமக்கு ஜீவ விருட்சத்தின் கனியை கொடுக்கப் போகிறார், அதை எடுத்துச் செல்லமாட்டார், ஆனால் அவர் தம்முடைய சத்தியத்தை சேதப்படுத்துபவர்களிடமிருந்து அதை எடுத்துக்கொள்வார். தோட்டத்தில் ஜீவ விருட்சம் பூமியில் இருந்தது; வெளிப்படுத்துதல் புத்தகத்தில் உள்ள ஜீவ விருட்சம் என்பது பரலோக வாழ்க்கையைப் பற்றி பேசும் நித்திய புகழ்பெற்ற விருட்சம்.